ĐỀ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 TRƯỜNG THPT CHUYÊN BÌNH PHƯỚC

Bài 1. Cho biểu thức: 
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. Với 
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            a) Rút gọn biểu thức P

            b) Đặt  
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.  Chứng minh 
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Bài 2. Cho phương trình 
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. Tìm m để phương trình  có 2 nghiệm 
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thỏa mãn: 
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Bài 3. a) Giải phương trình: 
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           b) Giải hệ phương trình:    
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Bài 4. Giải phương trình trên tập số nguyên: 
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Bài 5. Cho tam giác ABC nhọn 
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nội tiếp đường tròn 
[image: image12.wmf](
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, Gọi H là trực tâm của tam giác ABC và M là trung điểm của BC.

      a) Chứng minh rằng 
[image: image13.wmf]AH2OM
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      b) Dựng hình bình hành AHIO. Gọi J là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác OBC. Chứng minh rằng 
[image: image14.wmf]2
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      c) Gọi N là giao điểm của AH với (O) (N khác A), Gọi D là điểm bất kì trên cung nhỏ NC của đường tròn (O)(D khác N và C). Gọi E là điểm đối xứng với D qua AC, K là giao điểm của. Chứng minh rằng 
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Bài 6. a) Cho a, b là các số thực dương. Chứng minh rằng: 
[image: image16.wmf](
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            b) Cho a, b là các số thực dương thỏa mãn 
[image: image17.wmf]abab
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. Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức:    


[image: image18.wmf](

)

(

)

22

22

11

P1a1b

a2ab2b

=++++

++


HƯỚNG DẪN GIẢI

Bài 1. a) Với 
[image: image19.wmf]a0,a1.
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Ta có 
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b) Ta có 
[image: image21.wmf](
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Bài 2. Phương trình đã cho có hai nghiệm khi và chỉ khi 
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Khi đó theo Vi – et  ta có 
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Vì 
[image: image24.wmf]1
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 là nghiệm của phương trình đã cho nên 
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 thay vào hệ thức 
[image: image26.wmf](

)

2

12

xmxm2

-+=+

 ta được 
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Kết hợp hệ thức Vi – et và giả thiết ta có 
[image: image28.wmf](
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Vậy các giá trị tham số cần tìm là 
[image: image29.wmf]1
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Bài 3. a) Điều kiện xác định của phương trình là 
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, phương trình tương đương với
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)

(

)

(

)

(

)

2

2

x1

x1

x2

x12x4x20x1

2x4x2

x2

é

=-

é

=

ê

éù

ê

ì

³

++--=ÛÛÛ=-

ï

ê

êú

ê

ëû

+=-

í

ê

=-

ë

ï

î

ë


Vậy phương trình có nghiệm duy nhất là 
[image: image32.wmf]x1
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b) Điều kiện xác định của phương trình là 
[image: image33.wmf]x0;y0
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Biến đổi tương đương phương trình thứ nhất ta được
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Dễ thấy vì 
[image: image35.wmf]x0;y0
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 nên 
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 vô nghiệm

Do đó ta được 
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, thay vào phương trình thứ hai ta được  
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Kết hợp với điều kiện xác định ta được 
[image: image39.wmf]x1y1
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Vậy nghiệm của hệ phương trình là 
[image: image40.wmf](
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Bài 4. Điện xác định của phương trình là 
[image: image41.wmf](
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Ta có 
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Đặt 
[image: image43.wmf]2
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Vì x nguyên nên 
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 nguyên nên 
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[image: image46.wmf](
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Vậy phương trình có 4 nghiệm nguyên 
[image: image47.wmf](
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	   Bài 5. a) Vẽ đường kính AP, ta có AHOP là hình bình hành, do đó ba H, M, P thẳng hàng

Trong tam giác PHA có OM là đường trung bình nên ta được 
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b) Tam giác JBO cân tại J nên 
[image: image50.wmf]·
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. Vì AHIO là hình bình hành nên có I và O đối xứng với nhau qua BC nên ta được I thuộc đường trung trực của BC. Mặt khác J là tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác OBC nên J thuộc đường trung trực của BC. Do đó ta có O, I, J thẳng hàng.
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Lại có tam giác OBI cân tại B nên suy ra 
[image: image52.wmf]·
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. Do đó ta được 
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Xét tam giác OBI và tam giác OJB có 
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 chung và 
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Do đó 
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OBOJ

OBIOJBOBOI.OJOI.OJR

OIOB

DDÞ=Þ=Þ=

∽


c) Do D đối xứng với E qua AC nên ta có 
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Ta lại có 
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( góc nội tiếp cùng chắn cung AC) 

Mặt khác  
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( cùng phụ với góc 
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Từ đó ta được 
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 suy ra tứ giác AECH nội tiếp. Do đó ta đươc 
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Bài 6. a) Bình phương hai vế ta được 
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b) Cách 1: Áp dụng bất đẳng thức câu a và 
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Mặt khác từ giả thiết ta có 
[image: image66.wmf]abab2abab4
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Do đó ta được 
[image: image67.wmf]77.421
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.   Vậy giá trị nhỏ nhất của P bằng 
[image: image68.wmf]21
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Đẳng thức xẩy ra khi và chỉ khi 
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Cách 2: Ta có 
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Mặt khác từ giả thiết ta có 
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Do đó 
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Vậy giá trị nhỏ nhất của P bằng 
[image: image73.wmf]21
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. Đẳng thức xẩy ra khi và chỉ khi 
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